

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Николаева Евгения Львовича на диссертационную работу Миклина Дмитрия Николаевича «Особенности клинически значимых нарушений психического здоровья у родственников онкогематологических больных», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 19.00.04 – «Медицинская психология» (медицинские науки)

Актуальность темы

Появление в семье близкого человека с заболеванием, имеющим потенциальный смертельно опасный исход – большой стресс для всех членов семьи. Психосоциальной и психосоматической дезадаптации подвергаются все члены семьи, переживая страх, тревогу, безысходность и депрессию. Онкогематологический диагноз, поставленный близкому человеку, влечет изменение привычного уклада, затрагивающего жизненные планы семьи, смыслы, экзистенциальные ценности каждого в отдельности. Очевидно, что родственники имеют важную роль в успехе лечения, поскольку от них зависит готовность больного продолжать начатое лечение, его настрой, оценка своих возможностей. При отсутствии у родственников достаточных ресурсов помочь близкому, они могут психологически отстраняться от онкологического больного, переживая гнев от чувства бессилия и отсутствия контроля над ситуацией. Как правило, в основе таких реакций лежит чувство вины и ощущение беспомощности. В таких случаях сами родственники нуждаются в индивидуальной помощи психотерапевта или медицинского/клинического психолога.

Таким образом, диссертационное исследование Миклина Д.Н., посвященное детальному изучению особенностей клинически значимых нарушений психического здоровья у родственников онкогематологических больных, чрезвычайно актуально и значимо для современной медицинской психологии.

Связь темы диссертации с планом научных исследований

Диссертационное исследование включено в план научно-исследовательских работ ФГБОУ ВО ИГМА Минздрава России (№ государственной регистрации

121062400039-4 от 24.06.2021).

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Полученные автором результаты базируются на репрезентативном материале. Объем выборки позволил автору рассчитать мощность исследования, комплекс статистических показателей, дающих четкое представление об изучаемой проблеме.

Обоснованность результатов исследования определяется также корректной статистической обработкой полученных данных. Исследование проводилось в два этапа. На первом этапе проводился отбор респондентов и формирование групп с учетом критериев включения, не включения и исключения из групп. Отобранные 274 человека были распределены на 3 группы: больные онкогематологического профиля, их родственники и группа контроля. Также на первом этапе осуществлялось клинико-психологическое обследование трех групп, оценивалась динамика психического, соматического здоровья, изменение копинг-стратегий родственников онкогематобольных в дебюте, в период три и шесть месяцев течения болезни. На втором этапе автором исследовались взаимосвязи психовегетативных, поведенческих, клинических, социальных характеристик пациентов двух групп (онкогематобольных и их родственников) в разные периоды заболевания: в дебюте, через три и шесть месяцев. Прицельно автор рассмотрел вопрос нарушений психического здоровья родственников онкогематобольных, с учетом пола на разных этапах протекания заболевания. Автор выделил предикторы клинически значимых нарушений психического здоровья родственников онкобольных. Для статистической обработки полученных результатов автором использовался пакет программ SPSS 22.

Методы, которые позволили автору реализовать поставленную цель: клинико-психологический, психоdiagностический, инструментальный, метод статистического анализа.

Методы и инструменты исследования адекватны цели и задачам исследования.

Таким образом, комплексный подход к решению проблемы, репрезентативность собранного материала, адекватность инструментов и методов исследования, систематизированное и убедительное изложение результатов, сопровождающееся богатым иллюстративным материалом в виде таблиц, рисунков с

применением методов статистического анализа, верифицирующего полученные данные, позволяют считать результаты исследования обоснованными и достоверными. Основные положения диссертации, вынесенные на защиту, представляются аргументированными и убедительными.

Научная новизна исследования, достоверность полученных результатов

Автором выявлены факторы, оказывающие влияние на клинически значимые нарушения психического здоровья у родственников больных онкогематологического профиля. Впервые выявлены предикторы клинически значимых нарушений психического здоровья и его ухудшения у родственников онкогематологических больных на различных этапах течения заболевания острого лейкоза. Исследовано влияние копинг-стратегий, психоэмоционального состояния, качества жизни, астенизации, социальных показателей респондентов на динамику состояния психического здоровья родственников онкогематологических больных в шестимесячный период течения болезни. Показаны варианты дезадаптации родственников онкогематологических больных за первые шесть месяцев протекания заболевания. Автор обосновал комплексный подход к проблеме оказания медико-психологической помощи родственникам онкогематобольных.

Практическая значимость полученных результатов

Результаты исследования, проведенного автором, дают глубокое и качественное понимание психопатологических реакций родственников онкогематологических больных на стресс, в представлении динамики их адаптационных возможностей на различных этапах лечения в первые шесть месяцев течения заболевания «острого лейкоза». Автором выявлены основные клинико-психопатологические факторы, влияющие на нарушение психического здоровья, что позволяет определить «психотерапевтические мишени» и разработать достаточно точную, научную программу психокоррекции и психотерапии расстройств адаптации близких родственников больных гематологического профиля и включить в комплексную программу реабилитации собственно больных, страдающих гемобластозами.

Теоретический и практический материал может быть использован в учебных программах ВУЗов по дисциплинам «медицинская psychology», «psychология»,

«психосоматическая медицина».

Результаты исследования внедрены в практическую деятельность кафедры педагогики, психологии и психосоматической медицины ФГБОУ ВО ИГМА Минздрава России, в педагогическую работу кафедры психиатрии и нейронаук ФГАОУ ВО БФУ им. И. Канта, г. Калининград.

Содержание и оформление диссертации. Диссертационная работа изложена на 172 страницах машинописного текста, изложена грамотным и понятным языком, состоит из введения, обзора литературы, главы с описанием материала и методов исследования, главы с изложением полученных результатов исследования, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка использованной литературы. Иллюстративный материал содержит 45 таблиц и 26 рисунков и 2 формулы. Список литературы включает 274 источника, из них 162 отечественных и 112 иностранных источников.

Во введении четко и конкретно сформулированы цель и задачи, гипотезы исследования, основные положения, выносимые на защиту, обоснованы научная новизна работы и ее практическая значимость.

В первой главе приводится обзор современных представлений о нарушениях психического здоровья онкогематологических больных, их родственников и сопроводительного персонала. Обзор литературы охватывает большое количество отечественных и зарубежных источников, написан хорошим литературным языком, понятен и отражает современный взгляд на изучаемую проблему. Резюмируя, автор подчеркивает, что исследования психических нарушений у родственников онкогематологических больных остаются весьма немногочисленными. В связи с чем до сих пор остается неуточненной частота и спектр психических расстройств, наблюдающихся у исследуемых родственников больных гемобластозами, не достаточно изучены особенности структуры и динамики развивающихся психогений.

В главе, посвященной материалу и методам исследования, дана характеристика контингента участников исследования, подробно и точно описаны критерии включения, не включения, исключения из исследования, описаны современные методики, необходимые для достижения поставленной цели.

В третьей главе подробно описаны результаты собственного исследования, проводится анализ и клиническая интерпретация полученных данных. В частности, в соответствие с этапами исследования, автор последовательно исследует особенности клинически значимых нарушений психического, соматического здоровья и копинг-стратегий у родственников онкогематобольных на разных этапах течения болезни, исследует взаимосвязь психического здоровья родственников онкогематобольных с биopsихосоциальными показателями респондентов исследуемой выборки в гендерном аспекте. Автор выделяет предикторы клинически значимых показателей нарушений психического здоровья родственников онкогематобольных в разные периоды течения болезни. Отдельное место в главе посвящено предикторам динамики клинически значимых показателей нарушений психического здоровья родственников онкогематобольных в разные периоды течения болезни. Автор выделяет два показателя – «Общая динамика» (определяется как разница в показателях психического здоровья в период с дебюта заболевания до шести месяцев течения болезни) и «Динамика 3-6 месяцев» (разница в период с трех до шести месяцев течения болезни). Выявленные механизмы психического функционирования родственников, оказывающие влияние на формирование клинически значимых нарушений психического здоровья в условиях ситуации длительного стресса, позволяют, опираясь на полученные данные, осуществлять дифференцированный подход в коррекционно-психотерапевтической практике с данным контингентом.

Заключение представляет собой резюме всей предшествующей диссертационной работы, в котором отражены наиболее важные ее моменты. Выводы исследования логичны, конкретны и вытекают из полученных результатов.

Автором даны практические рекомендации, которые могут быть применены в современной клинической и психологической практике.

В автореферате диссертации последовательно и полно отражено содержание проведенного исследования, что позволяет судить о высоком методологическом уровне, выполненной автором работе.

Опубликованные по теме диссертации 10 научных работ (5 из них в изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикации результатов диссертационного

исследования) также отражают основные этапы диссертационного исследования, свидетельствует о многолетнем интересе автора к изучаемой проблеме.

Замечания и вопросы

Диссертация не имеет существенных недостатков, которые бы снижали теоретическую и практическую значимость проведенного исследования. Существенных замечаний по оформлению диссертации нет. Принципиальных замечаний по содержанию диссертации также нет. Вместе с тем, для пояснения к автору имеются уточняющие вопросы:

- 1) В исследовании принимали участие родственники онкогематобольных. Учитывался ли их психоэмоциональный статус до включения в исследование?
- 2) Почему не был учтен возраст участников исследования при делении выборки на группы?

Изложенные вопросы и замечания носят дискуссионный характер и не снижают общей положительной оценки работы.

Заключение

Таким образом, диссертационное исследование Миклина Дмитрия Николаевича на тему «Особенности клинически значимых нарушений психического здоровья у родственников онкогематологических больных», выполненное под научным руководством доктора медицинских наук, доцента Реверчука Игоря Васильевича, представленное на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, представляет собой законченную научно-квалификационную работу, которая содержит новое решение научной задачи по изучению особенностей клинически значимых нарушений психического здоровья у родственников онкогематологических больных, имеющей существенное значение для медицинской психологии.

Диссертация Миклина Дмитрия Николаевича, полностью соответствует всем требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в редакциях Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335, от 02.08.2016 № 748, от 28.08.2017 № 1024, от 01.10.2018 № 1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, в том числе в диссертации

отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, а ее автор Миклин Дмитрий Николаевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 19.00.04 – «Медицинская психология» (медицинские науки).

Официальный оппонент

Заведующий кафедрой социальной и клинической психологии факультета управления и социальных технологий
ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова»

Министерства науки и высшего образования РФ,
доктор медицинских наук (14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки),
19.00.04 – «Медицинская психология» (медицинские науки)),
профессор

Николаев Евгений Львович

14 февраля 2022 г.

Подпись официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Николаева Евгения Львовича заверяю:

Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова»
Министерства науки и высшего образования РФ,
кандидат исторических наук, доцент

Петров Николай Аркадьевич



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова»
Министерства науки и высшего образования Российской Федерации
Адрес: 428015, Чувашская Республика, г. Чебоксары, Московский пр-т, д. 15
Телефон: +7 (8352) 58-30-36
E-mail: office@chuvsu.ru

В диссертационный совет Д 208.041.05

при ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации (Делегатская ул., д.20, стр.1, г. Москва, 127473)

СВЕДЕНИЯ

Об официальном оппоненте по кандидатской диссертации Миклина Дмитрия Николаевича соискателя ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Особенности клинически значимых нарушений психического здоровья у родственников онкогематологических больных» по специальности 19.00.04 – «Медицинская психология» (медицинские науки)

Фамилия, Имя, Отчество (полностью)	Ученая степень, наименование отрасли науки, научных специальностей, по которым им защищена диссертация. Ученое звание (при наличии)	Полное название и адрес организации (с указанием ведомственной принадлежности и наименования структурного подразделения), являющейся основным местом работы официального оппонента (на момент предоставления отзыва)	Занимаемая должность в организации (на момент предоставления отзыва)	Список основных публикаций в рецензируемых научных изданиях (не менее 5-ти работ за последние 5 лет желательно по теме оппонируемой диссертации)
Николаев Евгений Львович	Доктор медицинских наук, 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки), 19.00.04 –	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования	Заведующий кафедрой социальной и клинической психологии факультета	1. Нестик, Т.А. Связь отношения личности к глобальным рискам со страхом смерти и проактивным копингом: эмпирическое исследование / Т.А. Нестик, Е.Л. Николаев // Психология. Журнал Высшей школы экономики. – 2020. – Т.

	<p>«Медицинская психология» (медицинские науки). Профессор</p>	<p>«Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, Адрес: 428015, Чувашская Республика, г. Чебоксары, Московский пр-т, д. 15</p>	<p>управления и социальных технологий</p>	<p>17. – № 4. – С. 812-821.</p> <p>2. Орлов, Ф.В. Копинг-стратегии у больных с цефалгией при пограничном уровне психической дезадаптации / Ф.В. Орлов, Е.Л. Николаев // Российский журнал боли. – 2020. – Т. 18. – № 5. – С. 124-125.</p> <p>3. Николаев, Е.Л. Особенности выраженности психопатологических симптомов при цефалгии / Е.Л. Николаев, Ф.В. Орлов // Российский журнал боли. – 2020. – Т. 18. – № 5. – С. 30.</p> <p>4. Рыбникова, С.М. Реабилитация больных с острым нарушением мозгового кровообращения / С.М. Рыбникова, Е.Л. Николаев // Психология. Историко-критические обзоры и современные исследования. – 2020. – Т. 9. – № 1-1. – С. 45-52.</p> <p>5. Иванов, В.Г. Психологическая помощь в онлайн-режиме при кризисных состояниях и трудных жизненных ситуациях в связи с болезнью / Иванов В.Г., Николаев Е.Л., Лазарева Е.Ю., Трукова А.И. // Личность в меняющемся мире: здоровье, адаптация, развитие. – 2020. – Т. 8. – № 2 (29). – С. 160-171.</p> <p>6. Николаев, Е.Л. Медико-психологическое сопровождение больных</p>
--	--	---	---	--

				<p>рассеянным склерозом: организационные этапы и задачи / Е.Л. Николаев, Т.А. Караваева, Н.В. Васильева, А.В. Васильева, Е.И. Чехлатья // Обозрение психиатрии и медицинской психологии имени В.М. Бехтерева. – 2019. – № 2. – С. 95-101.</p> <p>7. Чистопольская, К.А. Адаптация краткой версии "Переработанного опросника — Опыт близких отношений" (ECR-R) на русскоязычной выборке / К.А. Чистопольская, О.В. Митина, С.Н. Ениколов, Е.Л. Николаев, Г.И. Семикин, С.А. Чубина, С.Н. Озоль, С.Э. Дровосеков // Психологический журнал. – 2018. – Т. 39. – № 5. – С. 87-98.</p>
--	--	--	--	---

Выше представленные данные подтверждаю и согласен на обработку моих персональных данных:

Официальный оппонент, доктор медицинских наук, профессор



Николаев Евгений Львович

14 февраля 2022 г.

Подпись официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Николаева Евгения Львовича заверяю:

Ученый секретарь ученого совета ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова»

Министерства науки и высшего образования РФ,

кандидат исторических наук, доцент




Петров Николай Аркадьевич